

习近平致信祝贺厦门大学建校100周年

习近平就印度尼西亚发生山洪和泥石流灾害向印尼总统佐科致慰问电

新华社北京4月6日电 国家主席习近平4月6日就印尼发生山洪和泥石流灾害向印尼总统佐科致慰问电。

习近平在慰问电中表示,惊悉印尼发

生山洪和泥石流灾害,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。

从百年党史中感悟思想伟力

——二论扎实推进党史学习教育

新华社评论员

党史学习教育中央宣讲团在各地举行宣讲报告会,就把党史学习教育重点、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想等方面进行了系统阐释;各地各部门讲好“红色故事”,让“大思政课”入脑入心;广大党员深入学习党的创新理论,结合现实思考中国特色的社会主义的显著优势和生机活力……开展党史学习教育,是对全党的一场深刻思想洗礼。扎实推进党史学习教育,就要从百年党史中感悟思想伟力,从百年奋斗中汲取前行力量,坚持不懈用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。

思想就是力量。一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。坚持思想建党,善于运用马克思主义理论武装头脑,指导实践、推动工作。十月革命一声炮响,给中国送来了马克思列宁主义。中国先进分子从马列主义的科学真理中看到了解决中国问题的出路。一百年来,我们党坚持解放思想、实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一,不断开辟马克思主义新境界,产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,产生了习近平新时代中国特色社会主义思想,为党和人民事业发展提供了科学理论指导。正如习近平总书记指出的,我们的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

一种理论是否拥有真理力量,归根到底要看能不能科学回答历史之问、时代之问。回望百年党史,从“山沟沟里的马克思主义”指引中国革命开辟“农村包围城市、武装夺取政权”的胜利之路,到突破禁烟、“走自己的道路,建设有中国特色的社会主义”,再到系统回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,我们党不断推进实践基础上的理论创新,彰显中国化马克思主义既一脉相承又与时俱进的理论品质。一百年来,马克思主义深刻改变了中国,也深刻改变了世界。实践启示我们,始终坚持将马克思主义基本原理同中国实际和时代特征相结合,用中国化马克思主义指导中国实践,始终站在时代潮流最前列,是我们党不断从胜利走向新的胜利的“成功密码”。

学史明理,思想先行。扎实推进党史学习教育,首要的是加强思想理论武装,进一步学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。要

把学习领会党的创新理论最新成果同学习马克思主义基本原理贯通起来,同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史结合起来,同新时代我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的丰富实践结合起来。

习近平新时代中国特色社会主义思想是党的十八大以来实践经验的集中总结,也是改革开放40多年、新中国成立70多年、中国共产党成立100年来历史经验的深刻凝练。党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,无论是统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,还是推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军;无论是决胜全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战,还是应对美国的霸凌主义、维护国家安全和核心利益,特别是取得抗击新冠肺炎疫情斗争的重大战略成果,无不彰显习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和发展马克思主义的光辉典范,深入把握其重大意义、丰富内涵、科学体系、精神实质、实践要求,深刻理解其理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,做到知其然、知其所以然、知其所以必然,不断夯实思想根基、强化理论武装。

一切学习都不是为学而学,学习的目的全在于应用。扎实推进党史学习教育,要坚持学思用贯通、知信行统一,不断提升运用党的创新理论分析问题、解决问题的能力,更好把党的创新理论转化为认识世界、改造世界的强大力量。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,我国改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大前所未有。我们要赢得优势、赢得主动、赢得未来,就必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把握精髓要义,狠抓贯彻落实,把思想伟力转化为推动事业发展的强大动力。“为学之实,固在践履”。用鲜活丰富的当代中国实践推动马克思主义发展,在改革中守正创新、不断超越自己,在开放中博采众长、不断完善自己,我们就一定能书写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章,让马克思主义在21世纪的中国展现出更加强大、更有说服力的真理力量。

(新华社北京4月6日电)

“过敏体质”、备孕者能否接种新冠疫苗?专家回应来了

新华社北京4月6日电(徐鹏航) 抗生素过敏、花粉过敏、备孕可以接种新冠病毒疫苗吗?新冠病毒疫苗会产生哪些不良反应?近日,中国疾病预防控制中心专家就此回应:新冠病毒疫苗过敏的比例不高,“过敏体质”、备孕者均可接种。

中国疾病预防控制中心免疫规划中心副主任任志杰表示,目前新冠病毒疫苗成分里不含抗生素,因此抗生素过敏不作为接种禁忌。对一般的过敏,所谓的“过敏体质”,比如过敏性鼻炎、花粉过敏,因为和疫苗成分没有直接的关系,不是疫苗的接种禁忌。

任志杰表示,疫苗过敏的比例并不是很高,比较常见的有过敏性皮炎,且很快就可以恢复,而比较严重的过敏反应,比如过敏性休克,发生概率很

低,在百万分之一以下。尽管如此,任志杰强调,接种疫苗后仍需按要求留观30分钟。“因为严重的过敏反应都是在接种完疫苗后15分钟左右发生,如果万一发生相对比较严重的过敏反应,接种点可以及时进行救治,避免发生其他的意外。”

针对备孕者,中国疾病预防控制中心免疫规划首席专家王华庆说,基于对新冠病毒疫苗安全性的理解,备孕期间男女双方都可以接种新冠病毒疫苗。如果接种疫苗之后发现怀孕了,不需要采取特殊的医学措施,包括终止妊娠。“这也是一个国际共识。”

王华庆表示,不建议妊娠期妇女接种疫苗是从谨慎的角度来考虑,目前还未监测到疫苗引起的孕妇或胎儿的异常情况,后期将做好监测加强工作。

全国铁路清明小长假发送旅客近5000万人次

新华社北京4月6日电(记者樊曦)记者6日从中国国家铁路集团有限公司获悉,为期4天的铁路清明小长假运输圆满收官。4月2日至5日,全国铁路发送旅客4991万人次,日均发送1247.8万人次,比2020年清明小长假增长225.8%,恢复至2019年同期的92.4%。

国铁集团客运部负责人介绍,清明小长假期间,旅客出行需求旺盛,铁路客流保持高位运行。其中,4月3日全国铁路发送旅客1463.6万人次,创今年

以来单日旅客发送量新高。为应对客流高峰,铁路部门坚持以市场需求为导向,统筹疫情防控和运输服务,优化旅客出行方案,落实便民利民服务举措,让旅客出行体验更美好。

在运力投放方面,小长假期间,全国铁路实行高峰运行图,日均开行旅客列车10959列,其中4月2日开行旅客列车达到12653列。与此同时,为保障旅客安全有序出行,各地铁路部门强化路地联动机制,共同守护平安旅途。

来,学校秉持爱国华侨领袖陈嘉庚先生的立校志向,形成了“爱国、革命、自强、科学”的优良校风,打造了鲜明的办学特色,培养了大批优秀人才,为国家富强、人民幸福和中华文化海外传播作出了积极贡献。

习近平强调,我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。希

望厦门大学全面贯彻党的教育方针,切实落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,与时俱进建设世界一流大学,全面提升服务区域发展和国家战略能力,为增强中华民族凝聚力和向心力,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

厦门大学由著名爱国华侨领袖陈嘉庚先生于1921年创办,是中国近代教育史上第一所华侨创办的大学。100年来,学校秉承“自强不息,止于至善”的校训,以服务国家、服务人民为己任,先后为国家培养了40多万名优秀人才,形成了鲜明的办学特色。

新奋斗的起点。

白皮书指出,打赢脱贫攻坚战之后,中国将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,做好同乡村振兴有效衔接,实现“三农”工作重心的历史性转移。

中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三贵说,巩固拓展脱贫攻坚成果最有效的手段就是衔接推进乡村振兴,可以说推进乡村振兴就是巩固拓展脱贫攻坚成果的必然要求。

唐仁健说,全面推进乡村振兴首先要国家粮食安全保障好,这是我们治国理政的头等大事。其次要把脱贫攻坚成果巩固好,对易返贫致贫人口,建立动态监测机制,早发现、早干预、早帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

哪些举措预防返贫?中央农办副主任、国家乡村振兴局局长王正谱说,建立了防止返贫的监测和帮扶机制,在五年的过渡期内保持政策的连续和稳定,要“扶上马、送一程”,继续做好易地搬迁后续扶持工作。脱贫攻坚阶段探索总结的“万企帮万村”、定点帮扶等经验在乡村振兴工作上要延续下去。

国家乡村振兴局副局长洪天云表示,做好易地扶贫搬迁工作重点是要促进搬迁群众更充分稳定就业,推动后续产业可持续,加强基础设施建设和公共服务,构建开放融合的安置社区等方面。

“就业是实现增收重要的渠道,稳住了就业,就稳住了脱贫人口收入的基本盘。”国家乡村振兴局副局长夏更生说,要通过稳定就业促进增收,今年我们确定了脱贫人口就业规模不少于3000万的目标。从目前来看,采取外出务工和就地就近就业“双轮驱动”,进展相当顺利。

他表示,广大农村特别是脱贫地区,发展潜力巨大,有许多增收致富的渠道和机遇,是创新创业的新天地。要不断改善农村创新创业的生态,鼓励能力强、有经营头脑、有创业意愿的脱贫人口通过创业增加收入。

白皮书指出,到2035年,中国将基本实现社会主义现代化,乡村振兴取得决定性进展,农业农村现代化基本实现。那时的中国乡村,农业结构得到根本性改善,农民就业质量显著提高,相对贫困进一步缓解,共同富裕迈出坚实步伐。

(新华社北京4月6日电)

兑现庄严承诺 铸就历史伟业

——从《人类减贫的中国实践》白皮书看中国脱贫攻坚伟大历程

新华社记者 侯雪静 高敬 胡璐 黄焱

这是一个彪炳史册的人间奇迹——8年时间,近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困,我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

这是一个书写历史的时间坐标——在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻,我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。

国务院新闻办公室6日发布《人类减贫的中国实践》白皮书,全面回顾100年来中国共产党团结带领人民与贫困作斗争,特别是党的十八大以来,习近平总书记亲自指挥、亲自部署、亲自督战,汇聚全党全国全社会之力打赢脱贫攻坚战波澜壮阔的伟大历程,全景式反映中国减贫事业发展成就和世界贡献。

全面胜利兑现庄严承诺
这是我党如期兑现百年承诺的庄严时刻——
2021年2月25日,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告,脱贫攻坚战取得了全面胜利,中国完成了消除绝对贫困的艰巨任务。

白皮书说,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。

白皮书说,脱贫攻坚战对中国农村的改变是历史性的、全方位的,是中国农村的又一次伟大革命,深刻改变了贫困地区落后面貌,有力推动了中国农村整体发展,补齐了全面建成小康社会最突出短板,为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标奠定了坚实基础。

白皮书总结中国创造性地提出并实施的精准扶贫方略——做到“六个精准”:扶持对象精准、项目安排精准、资金使用精准、措施到户精准、因村派人精准、脱贫成效精准。

实施“五个一批”:发展生产一批、易地搬迁一批、生态补偿一批、发展教育一批、社会保障兜底一批。
解决好“五个问题”:扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退、如何稳。
农业农村部部长唐仁健说,脱贫攻坚取得全面胜利,充分彰显了中国共产党的强大领导力,充分彰显了中国特色社会主义制度的优势。

中国减贫经验既属于中国也属于世界
世界好,中国才能好;中国好,世

界才更好。

北京师范大学中国扶贫研究院院长张琦指出,占世界人口近五分之一的中国全面消除绝对贫困,加快全球减贫进程,显著缩小了世界贫困人口版图。

白皮书指出,消除贫困是全球性难题。中国在减贫实践中探索形成的宝贵经验,既属于中国也属于世界,拓展了人类反贫困思路,为人类减贫探索了新的路径。

中国为什么能够摆脱绝对贫困?白皮书破解了中国减贫密码——

坚持以人民为中心,100年来,不管国际国内形势如何变化,始终把人民放在心中最高位置;

把减贫摆在治国理政的突出位置,将消除贫困上升为国家意志、国家战略、国家行动;

用发展的办法消除贫困,始终把发展作为执政兴国的第一要务,集中精力搞建设、谋发展,通过发展解决不平衡不充分问题,创造了经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹;

立足实际推进减贫进程,立足本国国情,科学制定减贫标准、目标、方略,不断创新减贫理念、方法、手段,循序渐进、持续用力、滴水穿石;

发挥贫困群众主体作用,激发培育贫困群众内生动力,增强参与发展、共享发展、自主发展的能力,使贫困群众不仅成为减贫的受益者,也成为发展的贡献者;

汇聚各方力量形成强大合力,构建政府、社会、市场协同推进,专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫互为补充的大扶贫格局,形成跨地区、跨部门、跨单位、全社会共同参与的多元主体的社会扶贫体系。

“中国之所以消除绝对贫困,最重要的是中国共产党的人民情怀,从党的领袖到普通党员干部,都把人民放在心中最高位置。”徐麟说,脱贫攻坚是没有硝烟的战场,广大党员干部以热血赴使命、以行动践诺言,汇聚起我们打赢脱贫攻坚战的强大力量。

接续奋斗全面推进乡村振兴
脱贫摘帽不是终点,而是新生活

持科技创新与产业创新发展,大力发展战略性新兴产业,加大十大工业产业、十二大农业产业以及林下经济发展科技攻关、成果转化和产业孵化,集成优势科技资源推动各产业高质量发展。

——五年来,黔东南州积极探索科技特派员“金字塔链条式服务体系”建设,开展农业实用技术培训和技术咨询,领办、创办、协办企业和合作社,解决具体问题,带动2.5万人就业增收。先后创建产业扶贫科技示范创新基地260个,科技示范乡镇27个,科技示范村77个,科技示范户392户,科技资源和创新要素真正

实现向基层一线集聚,创新动能在田间地头得到扩散和开花结果,全州脱贫攻坚科技供给不断强化。

——五年来,黔东南州全力构建有利于科技成果转化的体制机制和服务体系建设,进一步加强对科技成果转化指导和跟踪管理,积极鼓励州内企业开展技术合作,围绕科技咨询、科技服务、技术开发、技术转让等领域组织申报省级科技创新券54项,获补助资金901万元,全州科技成果转化能力显著增强。

——五年来,黔东南州抓牢创新人才资源,先后有1人入选国家“万人



日前,兰州水墨丹霞景区各项建设已经进入扫尾阶段,“五一”期间将向游客正式开放。景区规划面积400平方公里,一期核心游览面积20平方公里的兰州水墨丹霞景区是距离省会城市最近的丹霞地貌群,目前已建成“丝路古迹”“丝路霞光”“九色丹青”“翠峰洞天”等十个观景平台。

图为4月5日拍摄的兰州水墨丹霞景区。(新华社记者 陈斌摄)

(上接第一版)

“忙着嘞,春冬季种植蔬菜,夏秋季是水稻,全年都有活干,全年都有收入。”直起腰,抹了一把额头沁出的汗水,正在忙碌播种的榕江县古州镇头塘村村民黎玉香笑意盈盈。

近年来,榕江县坚持以车江坝区产业结构调整为重点,按照“规模种植、压茬实施、科学轮作”的原则,实施“菜-稻-菜”模式,取得了亩产值3万元、2万元、1万元的种植收益,实现蔬菜生产以“一年两季”到“一年三季四收”,有效解决了3250户易地扶贫搬迁户的经济收入问题。

“十三五”以来,黔东南州始终坚